

推開窗 迎來和煦微風及溫暖陽光

臺灣基隆地方檢察署 簡惠露主任觀護人

當報紙社會版的犯罪案件,毒癮發作無緣無故攻擊陌生路人致 死的真實事件發生在面前時,被害者家屬如何能接受殘酷的事實? 又如何繼續未來的生活………

雖然事件發生已經過了七年,死者的妻子惠美師姐因篤信佛教 也在事件發生時選擇原諒,想讓先生不帶怨恨無牽掛的離開世間。 但七年後,惠美師姐竟想要進監獄和仍在監服刑的加害人阿輝談一 談,惠美師姐為什麼想和殺死自己丈夫的阿輝見面?惠美師姐想和 阿輝談什麼?

一開始,筆者先以開放的心聆聽惠美師姐參與修復對話的想法 與需求,其次入監評估阿輝進入修復對話的意願,同時觀察阿輝的 言語表達能力是否可進行對話。

筆者一直在內心擔憂,安排阿輝與惠美師姐見面,會讓被害者家屬述說當初事件發生後的心情與感受,需要再去回想當初悲痛經驗,會不會讓惠美師姐再次受到傷害?與惠美師姐深入的訪談後,發覺當她提到阿輝時展現的多是理性、平和、以宗教慈悲的角度在述說,但若要回想、陳述當初事件時她當下的反應、情緒時,惠美師姐展現出來的則是感性、激動、流淚的、真實的自己。一個一同生活大半輩子的伴侶突然驟逝,即使七年過去了,深埋內心深處的情感與思念仍會湧現,並伴隨淚水流露。

阿輝自小被領養、溺愛,因不愛念書僅有國小二年級的程度, 後來沉溺吸食毒品而毀了自己。阿輝自述起先是吸食安非他命,吸 食後飄飄欲仙、心情輕鬆舒服,但長期使用毒品造成腦部受損,開 始有幻聽幻覺,幻覺是看到各種樣貌的神怪誘發他的喜怒,甚至有 撞牆自殘、拆屋等暴力行為產生,為讓自己不受幻覺干擾,開始注 射海洛英,從此吸毒成癮、頻繁進出監所、過著無法自主的人生。

入監進行修復會議的那天,有溫暖的陽光及和煦的微風,但我們都懷著略帶沉重的心情來到監獄的會客室,惠美師姐的大女兒更是一路低頭不語,因為七年前的悲痛及傷害將在數分鐘後的修復對話中再次被提起、被陳述,原本就擔憂著自己是否有能力主持攸關生離死別、如此重大殺人案件的修復對話,但修復會議開始的那一刻,阿輝一見到惠美師姐就立刻雙膝跪下,流著淚跟惠美師姊說對不起,就在那一刻我便知道,惠美師姊和阿輝已準備好要對話了。

因為阿輝的真心懺悔、祈求原諒,惠美師姐及大女兒在仔細聆聽後,更能坦然的説出當事件發生時所承受的傷痛及現在的想法。惠美師姐提到,能原諒阿輝是菩薩的意思,因為阿輝也是毒品的受害人,間接讓惠美師姐一家人也受害,遭受痛苦,阿輝同時也讓自己的姊姊家人擔心煩惱。所以問題要解決,不是只有原諒,而是勸勉阿輝一定要把毒品戒除,雖然很難戒,也一定要努力戒,因為我們已經受到很大的教訓。

阿輝自述昔日吸安有被害妄想,與案兄爭執後自殘剁2指;也 曾經自殺但沒死。惠美師姐告訴阿輝:「自殺沒死就是菩薩要留你 下來,因為問題並沒有解決呀,自殺了下輩子還是得面對同樣的問題。戒毒並不容易,尤其出獄後仍有機會遇到昔日毒友,要懂得避 開損友,然後結交益友,接近善知識。聽到你的道歉,我們很開心, 表示你已經懂得開始反省,毒品害了你,也害了我們,如果你真想 道歉,就一定要戒毒成功,這樣才是有誠意來向我們道歉」。



阿輝提及昔日係為了幫女友戒毒,自己跟著用,反復沉迷戒不掉,惠美師姊再次勸勉阿輝:「勿結交損友,近朱者赤,近墨者黑,要接近善知識,結交益友,甚而接觸勸善的宗教信仰更好。身癮易戒,心癮難除,你入監服刑是菩薩要救你,否則當初你自殺就把你帶走了,那是不孝的。既然自殺沒死,就是你仍有使命,要把毒癮戒除,我先生因為你而往生,我相信他也會想原諒你,藉著這個因緣讓你戒毒,日後好好工作,好好生活,好好修行,選對方向,走人生正確的路」。

惠美師姐的大女兒跟阿輝說:「你看到我們現在好像還好,好像沒受到甚麼打擊,但真正的打擊你是看不到的,自從事發當天開始我就常在想,我每天在醫院拼命工作救活許多人,但我自己的父親卻這樣一下就走了,做了這麼多卻仍對家人沒幫助;這不僅是你覺得有影響而已,這還包括生死的狀況,不止是你道歉就好,我們是願意原諒你,但是這個社會、我爸的學生,有太多太多的人,他們是否願意原諒你,我們不知道!我們希望你就像我媽媽說的,能戒除毒癮當一個戒毒成功的老師,我爸爸因為你而過世,這個社會已減少一個老師,你就應該要努力精進,成為一個能助益他人的老師,遞補我爸爸幫助世人的位置。我們願意原諒你,就是希望你能把握你的生命,能去分享、教導、幫助別人戒除毒癮」。

修復過程因為彼此的真誠,讓惠美師姐、她的大女兒及阿輝很 放心、很坦然地説出自己的感受讓對方聽見,藉由真誠對話撫慰著 彼此的心,成為能解開雙方多年來被過去事件綑綁囚禁的那把鑰 匙,推開了窗,陽光及徐風終於能照了進來。 就在結束修復對話踏出監獄會客室的那段路上,陽光依然暖 和、微風依然和煦,很神奇的是我們一行人全都感受到了,惠美師 姐的大女兒更是踏著輕快的步伐,不時看著四周的花草建築,和大 家開始閒聊,輕鬆愉快的步出監獄。

